



«Όλα για την περιφέρεια»

■ Ο υπουργός Ανάπτυξης Χρ. Φώλιας εξηγεί στην «Α» πώς θα διανεμηθούν τα κοινοτικά κονδύλια

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΧΡ. ΦΩΛΙΑΣ ΕΞΗΓΕΙ ΣΤΗΝ «Α»
ΠΩΣ ΘΑ ΔΙΑΝΕΜΗΘΟΥΝ ΤΑ ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ ΚΟΝΔΥΛΙΑ

«Όλα για την περιφέρεια»

Δ. Πανοζάχος (γ.γ. Περ. Ηπείρου):

«Έμφαση στην ιδιωτική πρωτοβουλία, τη γνώση και την ποιότητα»

Γιάννης Σιμεωνίδης

Ο Τζόζεφ Μάνκιεβιτς είχε σκηνοθετήσει το «Όλα για την Έδα». Η κυβέρνηση, από την πλευρά της, φιλοδοξεί το 2008 να τα δώσει όλα για την περιφέρεια, αλλά και την καινοτομία. Για την επίτευξη αυτού του στόχου έχει έναν πολύ καλό σύμμαχο, το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (συνέχεια των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης), το 80% του οποίου θα διατεθεί για την ανάπτυξη της ελληνικής επαρχίας.

Ο υπουργός Ανάπτυξης Χρήστος Φώλιας θέτει στην «Α» τις κυβερνητικές προτεραιότητες όσον αφορά το ΕΣΠΑ: «Επιδιώκουμε τη βελτίωση της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις αγορές, την πρόδηση της επιχειρηματικότητας και των δεξιοτήτων, καθώς και τη γενικότερη ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Ξεχωριστή δε είναι η σημασία που έχει, μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η διάσταση της καινοτομικότητας».

Ο κ. Φώλιας διακρίνει δύο κύριες κατηγορίες δράσεων: η πρώτη υποστηρίζει επενδύσεις οι οποίες αποβλέπουν στην ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην αγορά, η δεύτερη αφορά τις επενδύσεις που προσαρμόζουν τον περιβάλλοντα και την επιχειρηματική αξιοποίησή του, την εφαρμογή ολοκληρωμένων και καινοτόμων παρεμβάσεων για τον εκσυ-



Στη περιφέρεια θα δοθεί το μεγαλύτερο μέρος από το ΕΣΠΑ (Δ' ΚΠΣ)

χρονισμό, όπως είναι η αναδιάρθρωση του τουριστικού τομέα, η κινητοποίηση επενδύσεων στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και του πολιτισμού, καθώς και η επιχειρηματική «αριστεία». Στη δεύτερη κύρια κατηγορία προβλέπονται ενισχύσεις οι οποίες υποστηρίζουν την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας από ειδικές ομάδες πληθυσμού, καθώς επίσης κι από ευρύτερες κοινωνικές ομάδες ή περιοχές που εμφανίζουν υψηλή αποβιομηχανισμό και ανεργία.

Σε ό,τι αφορά την καινοτομία, μάλιστα, ο κ. Φώλιας υποστηρίζει πως αποτελεί οριζόντια προτεραιότητα στις αναπτυξιακές παρεμβάσεις του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας (ΕΠΙΑΕ). Υποστηρίζεται από μεγάλο πλήθος επιμέρους παρεμβάσεων, κατά κύριο λόγο από τις παρεμβάσεις του τομέα της έρευνας και της τεχνολογίας, στις οποίες συνεργάζονται επιχειρήσεις κι ερευνητικοί φορείς της χώρας.

Επίσης, η καινοτομία προωθείται και μέσω των δράσεων υποστήριξης της επιχειρηματικότητας με νέα χρηματοδοτικά εργαλεία, αλλά και μέσω νέων δομών στήριξης των επιχειρήσεων. «Η αποδοτικότητα υποστήριξη της καινοτομίας προϋποθέτει στέρεες βάσεις στην έρευνα και, από αυτήν την άποψη, η αριστεία σε αυτήν είναι από τις σημαντικές προτεραιότητες του Προγράμματος. Μιλάμε, όμως, για έρευνα όχι για την καινοτομία, αλλά για την καινοτομία, με μετρήσιμα αποτελέσμα-

τα. Γι' αυτό και οι πόροι οι οποίοι κατευθύνονται προς τις συγκεκριμένες κατηγορίες ενεργειών είναι υπερδιπλάσιοι από τους αντίστοιχους του Γ' ΚΠΣ», τονίζει ο κ. Φώλιας.

Κονδύλια σε ιδιώτες

Έμφαση στην ιδιωτική οικονομία και όχι στα «κλασικά» δημόσια έργα θα δοθεί από το ΕΣΠΑ για την ελληνική περιφέρεια, όπως επιτάσσει, άλλωστε, και η Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπενθυμίζουμε ότι από τις 13 περιφέρειες της χώρας μας, οι πέντε δεν ανήκουν πλέον στον Στόχο 1, ο οποίος προβλέπει περισσότερα χρήματα.

Όπως επισημάνει, εξάλλου, στην εφημερίδα μας ο γενικός γραμματέας Περιφέρειας Ηπείρου, Δημήτρης Πανοζάχος, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις οφείλουν να επενδύσουν στη γνώση και στην ποιότητα, την ώρα που η κυβέρνηση θα πρέπει να αναπτύξει την εφαρμογή αναπτύσσων πηγών ενέργειας και σε τοπικό επίπεδο. Λέγει, επίσης, να σημειωθεί πως με το ΕΣΠΑ τα έργα υποδομών για την παιδεία, την υγεία και τον πολιτισμό δεν θα περιλαμβάνονται, πλέον, σε επιχειρησιακά προγράμματα των υπουργείων αλλά θα ανήκουν στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) τα οποία θα διαχειρίζονται οι περιφέρειες. «Τα προβλήματα, πάντως, δεν δημιουργούνται από τις υπηρεσίες διαχείρισης των χρημάτων αλλά από τις υπηρεσίες εκτέλεσης των έργων», υπογραμμίζει ο κ. Πανοζάχος, σημειώνοντας πως κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι οι τεχνικές υπηρεσίες είτε των υπουργείων είτε των περιφερειών μπορούν να εκπληρώσουν τις αυστηρές προδιαγραφές της Ε.Ε.

«Το μενέκτεμα να γίνει πλεονέκτημα»

Το σημαντικότερο, όμως, κομμάτι του ΕΣΠΑ, σε ένα ποσοστό 60%, θα διατεθεί για την εκπλήρωση της στρατηγικής της Λισαβόνας και του Γκέτεμποργκ, δηλαδή σε δράσεις που θα καταστήσουν την ελληνική, αλλά και γενικότερα την ευρωπαϊκή οικονομία πιο ανταγωνιστική στο πλαίσιο της παγκοσμιο-

ποίησης. Αυτό σημαίνει δράσεις για τους ιδιώτες κι όχι δημόσια έργα, παρ' ότι αρκετές περιφέρειες τα έχουν ανάγκες. «Αν γίνει, όμως, σωστή εκμετάλλευση, το μενέκτεμα μπορεί να γίνει πλεονέκτημα. Δεν είναι ορθή η αντίληψη πως μόνο με τα δημόσια έργα θα δημιουργηθεί ανάπτυξη στη χώρα. Η χρηματοδότηση της ιδιωτικής οικονομίας είναι το μοναδικό εργαλείο που θα δημιουργήσει μία αυτοτροφοδοτούμενη οικονομία», τονίζει ο κ. Πανοζάχος φέρνοντας το παράδειγμα της Ιρλανδίας, η οποία, σύμφωνα με τον ίδιο, κατηύθυνε πρωτογενώς τα κονδύλια της στον ιδιωτικό τομέα και δευτερευόντως στα δημόσια έργα, με αποτέλεσμα να μεταμορφωθεί από τον κατάλογο των φτωχών σε εκείνον των πλούσιων χωρών της Ε.Ε.

«Αν φτιάξω τον δρόμο και δεν φτιάξω θέσεις εργασίας, ο κόπος θα πάει τον δρόμο και θα φύγει μακριά από την περιφέρεια του. Κι αν δίνουμε, δηλαδή, να αδειάσει η ελληνική επαρχία», λέει χαρακτηριστικά ο κ. Πανοζάχος.

Κάθε νόμιμο, όμως, έχει δύο όψεις. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, κατά τον περιφερειάρχη Ηπείρου, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες θα χρηματοδοτηθούν, θα πρέπει να είναι επιχειρήσεις της γνώσης και των νέων τεχνολογιών κι ανακαλύψεων, ενόσφειλουν να αναβαθμίσουν και την ποιότητα των προϊόντων ή των υπηρεσιών τους. «Στη γεωργία πρέπει να παρέχουν προϊόντα με σφραγίδα. Το ίδιο κι όσες δραστηριότητες στον τουρισμό. Πρέπει, ως χώρα, να προσπαθήσουμε να εκμεταλλευτούμε τα πλεονεκτήματα που έχουμε ως περιφέρειες κι όχι να κάνουμε αυτά που κάνουν οι γείτονές μας. Ας δημιουργήσουμε αλλαντοβιομηχανίες ή βιομηχανίες γαλακτοκίτων κι όχι αυτοκινητοβιομηχανίες ή βιομηχανίες αεροπλάνων για τις οποίες δεν έχουμε τις υποδομές. Θα πρέπει, επίσης, να εξετάσουμε σοβαρά και τις αναπόδοτες πηγές ενέργειας. Μη μείνουμε μόνο στο φυσικό αέριο, αλλά να επενδύσουμε και σε περιφερειακό επίπεδο. Οι περιφέρειες έχουν ανάγκη από υδροηλεκτρικά εργοστάσια, αιολικά πάρκα, φωτοβολταϊκές μονάδες και γεωθερμικά πεδία», καταλήγει ο κ. Πανοζάχος.



Δημήτρης Πανοζάχος: «Η χρηματοδότηση της ιδιωτικής οικονομίας είναι το μοναδικό εργαλείο που θα δημιουργήσει μία αυτοτροφοδοτούμενη οικονομία»